党员教育

坚决拥护"两个确立" 始终做到"两个维护"

中共北京市公益领域社服机构第五联合党委 第四流动党支部 2022 年 5 月 30 日

坚决拥护"两个确立" 始终做到"两个维护"

确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立 习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,是党的十 九届六中全会最重大的政治成果,是我们党以史为鉴、开创 未来的重要政治保证。党员干部必须提高政治站位、深化思 想认识,切实增强拥护"两个确立"的思想自觉、政治自觉、 行动自觉,并将其转化为做到"两个维护"的实际行动。

一、深刻理解"两个确立"的决定性意义

坚强的领导核心和科学的理论指导,是关乎党和国家前途命运、党和人民事业成败的根本性问题。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:"党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。"我们党郑重提出"两个确立",体现全党意志、反映人民心声,是党的十八大以来最重大的政治成果、最重要的历史经验和最确凿的历史结论,是时代呼唤、历史选择、民心所向。

党中央有核心、全党有核心, 党才有力量。党的十八大 以来, 习近平总书记以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇 气、强烈的历史担当,带领全党全军全国各族人民统揽"四 个伟大",从打赢脱贫攻坚战到实现全面小康千年梦想,从 全面深化改革"啃硬骨头"到构筑完善国家制度和国家治理 体系的四梁八柱, 从保障和促进社会公平正义到不断健全中 国特色社会主义法治体系,从持之以恒纠治"四风"到管党 治党宽松软状况得到根本扭转,从确立强军目标到人民军队 实现整体性革命性重塑,从维护国家安全到推动香港局势实 现由乱到治的重大转折,从提出"一带一路"倡议到推动构 建人类命运共同体等等,推动党和国家事业取得历史性成就、 发生历史性变革,生动诠释了"我将无我,不负人民"的赤 子情怀, 名副其实成为众望所归、当之无愧的党的核心、人 民领袖、军队统帅。有习近平总书记领航掌舵, 全党就有定 盘星、全国人民就有主心骨,中国"复兴号"巨轮就能行稳 致远,驶向实现中华民族伟大复兴的光明彼岸。

伟大历史时代召唤思想理论创新,丰厚实践沃土孕育科学理论体系。党的十八大以来,习近平总书记洞察时代风云、把握时代脉搏、引领时代潮流,以非凡的理论勇气、深邃的战略思考、科学的实践创造,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,创立了习近平

新时代中国特色社会主义思想。这一重要思想,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃,为实现中华民族伟大复兴提供了行动指南和根本遵循。

新时代新征程,我们又踏上了实现第二个百年奋斗目标 新的赶考之路,必须坚定不移把"两个确立"真正转化为坚 决做到"两个维护"的思想自觉、政治自觉、行动自觉。坚 持把旗帜鲜明讲政治作为第一准则,加强政治历练,牢记"国 之大者",不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力, 始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习 近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持把矢志不渝讲 忠诚作为第一标准,不断增强爱戴核心、维护核心、跟随核 心、捍卫核心的自觉性和坚定性, 在任何时候、任何情况下 坚决听从服从习近平总书记的指挥指令, 毫不动摇、一以贯 之地坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统 一领导。坚持把如饥似渴学理论作为第一任务,持续在学懂 弄通做实上下功夫,全面系统学、及时跟进学、深入思考学、 联系实际学,准确理解习近平新时代中国特色社会主义思想 的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求, 努力掌握蕴 含其中的马克思主义立场观点方法、道理学理哲理。坚持把 持之以恒抓落实作为第一要求, 开展任何工作都要自觉同党 的基本理论、基本路线、基本方略对标对表, 做到党中央提

倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决 不做,不折不扣抓好习近平总书记重要指示批示和党中央重 大决策部署的落实落地。

二、深刻认识"两个确立"是历史经验的总结、事业发展的根本要求

坚强的领导核心、科学的理论指导是马克思主义政党的本质特征和要求。马克思恩格斯指出,"革命活动只有在集中的条件下才能发挥全部力量",强调"没有权威就不可能有任何的一致行动"。列宁在建党伊始就提出"任何一个阶级,如果不推举出自己善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表,就不可能取得统治地位",强调"没有革命的理论,就不会有革命的运动"。中国共产党在百年奋斗史中,不仅在理论上坚持和完善马克思主义建党原则,而且付诸革命和建设实践,为事业成功提供根本保证、积累了宝贵经验。

遵义会议前,由于党没有形成坚强有力的中央领导集体和成熟稳定的领导核心,未能实现马克思主义基本原理同中国革命实际紧密结合,使中国革命付出鲜血代价。延安时期,党提出"马克思主义中国化"重大命题,开展整风运动、总结经验教训,在党的六届七中全会上通过了《关于若干历史问题的决议》,鲜明提出"两个空前",即全党"空前一致地认识了毛泽东同志的路线的正确性,空前自觉地团结在毛泽东的旗帜下"。新中国成立后,党取得社会主义革命和建

设伟大成就,但在探索过程中也经历了严重曲折。在历史重 要转折关头, 党的十一届六中全会深刻总结新中国成立以来 正反两方面经验,通过了《关于建国以来党的若干历史问题 的决议》,鲜明提出"两个公认",指出"毛泽东同志被公 认为中国共产党和中国各族人民的伟大领袖, 在党和人民集 体奋斗中产生的毛泽东思想被公认为党的指导思想"。中国 特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央, 以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 统筹国内国际两个大局, 贯彻党的基本理论、基本路线、基 本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想, 坚持稳中求进工作总基调, 出台一系列重大方针政策, 推出 一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风 险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了 许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历 史性成就、发生历史性变革。党的十九届六中全会通过的《中 共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,鲜 明提出"两个确立",指出"反映了全党全军全国各族人民 共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟 大复兴历史进程具有决定性意义"。

从"两个空前"到"两个公认"再到"两个确立",一脉相承、相互贯通、交相印证,贯穿着马克思主义政党建设普遍原则,蕴含着历史唯物主义和辩证唯物主义的世界观方

法论,是我们党百年奋斗成功经验的深刻凝练,是颠扑不破 的历史规律。回望历史,坚强的领导核心、科学的理论指导 为全党思想统一、政治团结、步调一致提供了根本前提、根 本遵循和根本保证,为推进党和国家伟大事业发挥了举旗定 向、把舵领航、凝心聚力的重大作用。立于"两个一百年" 奋斗目标历史交汇点,"两个大局"交织激荡,形势环境变 化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多前所未 有;面对"四大考验""四种危险",进行伟大斗争、建设 伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的难度之大超乎想 象, 更加需要坚强领导核心与科学理论指引。习近平同志党 中央的核心、全党的核心地位是在中国特色社会主义事业的 伟大实践中形成的,有了习近平总书记带领,全党就有了"主 心骨""掌舵人"。习近平新时代中国特色社会主义思想是 被实践证明了的科学真理,有了这一当代中国马克思主义、 21世纪马克思主义武装头脑,党和国家事业就有了"定盘星" "指南针"。

三、深刻领悟"两个确立"、坚决做到"两个维护"

"两个确立"内涵深刻、思想深邃、要求明确,党员干部要始终知行合一、以知促行,带头做到"两个维护",落实到强化理论武装、锤炼党性修养、增强执政本领各方面。培育忠诚之"心"。"两个确立"贯穿着坚持党的领导的最高原则,在理论上是坚持党的领导的本质特征,在政治上是

坚持党的领导的根本原则,在实践上是坚持党的领导的基本规矩。拥护、践行"两个确立",首先要对党忠诚。要始终忠于党、忠于党的核心、忠于党的组织、忠于党的信仰、忠于党的事业,心怀"国之大者"、心系民族复兴,怀大局、识大体、观大势、谋大事,居其位、担其责、尽其忠、竭其诚,披肝沥胆、鞠躬尽瘁,做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做。

夯实理论之"基"。"两个确立"蕴含着坚持追求真理的内在逻辑,是伟大真理在伟大事业中的展开与体现,是坚持真理、实践真理、捍卫真理的必然要求。拥护、践行"两个确立",基础在于理论武装。要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为基本功,努力掌握党的创新理论的重大意义、科学体系、丰富内涵、精髓要义和实践要求,领会其中的立场观点方法、道理学理哲理,做到常学常悟、常悟常新。

淬炼信念之"魂"。"两个确立"体现着坚定理想信念、坚持正确道路的自觉自信,向党中央看齐,坚决维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,按照党中央指引的道路毅然前行。拥护、践行"两个确立",根本在于信仰信念。要始终坚持革命理想高于天,坚守马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想,坚定道路自信、理论自信、制度自信、

文化自信,深刻领会科学社会主义与中国特色社会主义的逻辑关系、改革开放前后两个历史时期的辩证关系等事关方向 道路的重大问题,坚定不移走好中国特色社会主义道路。

常修为民之"志"。"两个确立"彰显着坚持人民至上 的根本立场,其价值旨归就在于要实现党的初心使命,既突 出人民领袖、先进理论对人民群众伟大事业的引导, 又坚持 "江山就是人民、人民就是江山", 体现了党的领导与人民 立场的高度统一。拥护、践行"两个确立", 底色在于始终 为民。要把践行全心全意为人民服务根本宗旨落实到具体行 动中,始终认清"我是谁、为了谁、依靠谁",牢记初心使 命,兢兢业业、无私奉献,大公无私、公而忘私,以"为有 牺牲多壮志,敢教日月换新天"的豪迈信念,以"功成不必 在我、功成必定有我"的气度胸怀,实现共产党人应有价值。 永葆青春之"力"。"两个确立"凸显着推进党的建设的本 质要求, 既构成了党的建设的核心内容, 同时又是党的建设 的政治成果。拥护、践行"两个确立",动力在于自我革命。 要在核心领航下、旗帜引领下,始终发扬斗争精神,勇于推 进自我革命,不断进行革命锻造和斗争淬炼,坚决克服"四 风"问题,坚决避免"七个有之",全面推进党的建设新的 伟大工程,回答好跳出"周期率"的历史之问,推动把党建 设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、

经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,在新时代、新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。